







撰文/吳寶娟 企編/賴佳慧 繪圖/薛慧瑩 版面/尤淑瑜

「一勝一負,周俊勳贏得本屆冠軍!」 2007年3月22日,一十七歲的周俊動為台 灣抱回第一座世界棋干冠軍盃!

十年磨一劍,在贏得世界冠軍之前,周 俊動重注在圍棋世界已超過一十年……

棋痴爸爸啟蒙,無聊打譜樂此不疲

五歲那年,周俊勳讀幼稚園的第一天, 就因臉上明顯的紅色胎記, 漕其他孩子嘲笑 排擠。他因此不肯上學,即使白天必須一個 人在家。

愛棋成痴的周爸爸於是拿出棋盤和棋 子,教兒子玩圍棋。玩法很簡單:不教規則, 只教打譜,就是照著棋譜上標註的數字,把



社。除了下棋,生活上大小事都 得自己來,養成他獨立的個性。

黑棋、白棋按順序 擺在棋盤上。打譜 超級無聊,周俊勳 卻玩得很開心,一 年就打了兩千多個

回想童年時光,

周俊勳說:「可能我的個件喜歡靜態事物, 那時雖然不懂規則,但圍棋擺起來的黑白圖 形,我覺得很美。」

離家拜師,磨練獨立

隔年, 白認棋力不錯的爸爸, 在一場 圍棋賽中,輸給和周俊勳同年齡的六歲小 章!這位小童就是後來拿下日本圍棋七大冠 的張栩。爸爸不甘心,又自認一輩子贏不了 這位小童,於是決定教兒子下棋,幫自己報 仇。周俊動熱愛圍棋,不僅淮步油速,也展 露高人一等的圍棋天分。但天才也需要名師

「我九歲時,拜戴嘉伸老師為師,第一 次離家就一個人住在棋社九個月。」周俊勳 回首來時路:「這段經歷,鍛鍊了我的棋力 和獨立自主的能力。」

不論教棋或生活, 戴老師都非常嚴格。 白天棋友來下棋,周俊勳要幫忙倒茶、打掃 和整理;如果他棋沒下好,老師更是毫不留 情的直接大罵。日復一日的苦練,讓小小年



周俊勳 小檔案

1980 年4 ,職業圍棋棋士。至今累計五十座冠軍,其中 2007 年第 11 届 IG 盃世界棋干賽冠軍,是台灣的首座世界冠軍。除了持續在棋盤 上征戰, 目前擔任山華職業圍棋協會總教練, 培訓種子小棋士。

紀的周俊勳獲益良多,尤其日後面對失敗, 他比别人有更强的挫折容忍力。

這一點很重要,因為棋盤上永遠只有一 個贏家。「坐在棋盤前是不想輸的。以前輸 一盤棋,就像死了一樣。」周俊勳笑著說: 「現在,雖然還是痛苦,但離死比較遠了。」

置之死地而後生,抱回世界冠軍

2007年初,周俊勳拿下冠軍前一天輸掉 的那盤棋,就是刻骨銘心的痛。

三戰兩勝,周俊動在第一場旗開得勝 第一場一開始他也下得很好,有機會 「二連勝」奪冠。誰知他開始

分心, 滿腦子想

的不是眼前棋 局,而是「世 界冠軍快到手 了」。 這一分 心,造成他小 錯不斷,最 後被對手狠 狠逆轉。

周俊勳 懊惱到不



勝負是一時,但圍棋的影響卻是永遠。周俊勳覺得,下棋 讓他提早面對挫折,也提早找出面對的方法。現在的他,也

能自己。幸 虧,開賽前 他突然小熊大 轉:「不想結 果了! 大丈夫 死則死矣,我

////

努力把棋下好



每一般棋,永请只有一位赢家。 圖為周俊動 參加友士盃圍棋賽。

就是。」念頭一轉,周俊勳活了過 來,為自己也為台灣棋界拿下

第一座世界冠軍!

棋盤上的勝負只是一 時,圍棋帶來的影響卻是-輩子。

「圍棋很直接,不是 輸就是贏。」已經當爸爸 的周俊勳說:「圍棋給孩 子最大的幫助,是提早面 對失敗和挫折,而且愈 早體會,愈早找出面對 的方法。」苦練的天才, 因為懂得面對挫折,苦



特別劇

黄山走一回



撰文/陳季蘭 介編/林韻華 繪圖/王書曼 版面/黃淑雅

「讓讓!請讓一讓!」沉重貨物挑在肩上,黃山的挑夫不得不邊走邊嚷嚷。 山路不好走,挑夫肩上的重擔用了兩根扁擔,一直一斜的,設法讓左右兩肩一起分攤。這是我的黃山奇景第一彈:兩根扁擔,挑行李、挑物資,什麽都能挑。

同場加映的還有轎子。長輩腳力不 支,乘坐轎子上山,理所當然。其他遊客 坐上轎子多半左顧右盼,眼神刻意不和人 接觸。我猜,可能是難為情吧——山路難 行,抬轎人賺的是辛苦錢啊。

松樹和雲海的戀愛

來到黃山,所有形容山的詩語,如何 巍峨、險奇,如何嫵媚、靈秀……,在這 裡都像大白話,不再需要想像了,它就在 眼前直接上演。

> 「十步一雲,五步一松」, 雲霧飄過來,環繞著松 樹,松在雲中、雲在松 中。它們是在談戀愛

嗎?我的黃山奇景第二彈:松樹和雲海,你儂我儂。

雲海、奇松、怪石、溫泉,這是「黃山四絶」。 黃山松樹的姿態,果真 超乎想像。你見過名貴的造景盆栽嗎?黃山的松樹就像放大版的名 貴盆栽。我忽然明白盆栽的用意 了:把自然美景框住,擺放案 頭上,作為「關鍵字」,引 我們連結腦海中的大自然 頁面。

黃山松樹的毅力驚 人,它們從岩石竄 冒出來,沒有豐厚士 壞,依然挺拔蒼翠。 「咬定青山不放 鬆,立根原在破巖 中。」清朝詩人 鄭板橋詠歎竹

黃山小檔案

位置: 位於中國安徽省南部黃山市。

面積:1200平方公里。

特色:中國名山,是長江、錢塘江的分水 嶺,相傳軒轅黃帝在此修煉成仙,因而稱為 「黃山」,民間以「五嶽歸來不看山,黃山 歸來不看班」稱領。

黃山於1990年列為文化與自然雙重遺產,宏 村在内的皖南古村落於2000年列為世界文化



子的詩句,恰恰也成了黃山松樹的寫照。 它們的根深入岩縫,汲取養分,咬定了青山。這裡百年以上松樹成千上萬,正如古 書所寫「無石不松,無松不奇」。

走進中國山水畫

「國畫山!」走在黃山,我不斷湧出 這樣的讚歎。從前看不懂的中國山水畫意 境,此刻全明白了——大山的景致真是這 樣!這是我的黃山奇景第三彈:漫步在

中國古代書家會依照所

見的山水景致,發展出不同的繪畫手法。 絕美的黃山,當然也吸引畫家駐足,將一 峰峰氣勢磅礴的景致納入畫紙。黃山因而 孕育了許多名家,形成「黃山畫派」。

石濤是黃山畫派的佼佼者,畫遍黃 山七十二峰。近代畫家張大干也多次遊黃 川,效法石濤「搜盡奇峰打草稿」。

黃山被列為「自然」和「文化」雙重 世界遺產。除了自然美景,黃山在中 國文學和藝術方面占有一席之地, 廣受文人畫家描繪、頌讚。



傳說飛來石與女媧補天有關,但其實是風 化的結果,飛來石底部仍和平台連接,屬於 同一地花崗岩。



雲海氤氳飄渺,為黃山妝點詩意與仙氣。黃山多雲海,因而以西海、北海、天海當作景區名稱。



DU ~ DU ~ 壁 ~ 医 ~ CPR+AED 把握急救责金5分鐘



劉醫師,如果有人突然昏倒,怎 麼辦?馬上打119,叫救護車?

很好,除了叫救護車,還可以做什麼?

萬一他昏迷不醒,聽不見你說話,又或者

你知道嗎?人心跳停止超過5分鐘,就會因為血

陪著他, 請他別擔心?

他根本就停止呼吸和心跳呢?

我不知道怎麼辦,還是 等救護車來吧?

液送不到腦部,造成腦部缺氧,許多人是在救 護車送到醫院前就死了。

可是救護車不可能每次 都5分鐘內到啊?

所以在救護車來之前,要把握 黄金5分鐘,趕快進行急救。

急救很難吧!我們是小 學生,怎麼可能急救?



就算是小學生, 也能急救 幫助人。來,跟我唸一遍 口訣:叫、叫、壓、電!

劉越萍 緊師

Global Kids 2016 11-41

叫、叫、壓、電 操作步驟



急救之前, 先確認環境安全。如果病 患在馬路中間昏倒,要先把病患移到 安全的人行道上, 再進行急救。 還有,確定地面是否平坦,或是有無 穑水、漏雷。 這樣才不會在急救時, 讓病患跟自己受傷。

叫喚病患,確認有沒有反應

拍打病患肩膀,並大聲喊:「先生,你還好嗎?你怎麼 了? 」 → 病患有反應、被叫醒 → 留在原地陪伴病患 並看情況是否需叫救護車。

→ 病患沒有反應,確認沒有意識,沒有呼吸心跳 → 進行急救步驟 2。

叫救命、叫救護車、叫人拿AED

黄金5分鐘

心臟規律有效的收縮,才能把血 液中的氫氣送到身體各個組織與器 官。當心臟停止跳動或是不規律跳 動, 血液就無法完成這項工作。

而心臟停止跳動後,血液中所 含的氧氣大約可以維持供應4分鐘左 右。如果能搶在這個時間內迅速進行 並確實做好 CPR,可以保住腦細胞不 受損傷,完全復原。

如果缺氧超過6分鐘,腦部即有 可能受損,往往在救護車送達醫院 前,病患就已經死亡。所以,在病患 昏迷、心跳停止的時候,如果能馬上 進行急救,爭取病人就醫時間,可以 提高搶救成功的存活機率。



身旁沒有人時,大聲喊叫:「救命呀!救命呀!這裡 需要幫忙,有人可以幫我嗎?」直到有人過來。



劉醫師, 什麽是AED?

它的全名叫做「自動體外心臟雷 擊去顫器」,功能就是利用電 擊,讓失去心跳的人恢復心跳。



為什麼要一定要拿AED, CPR不夠嗎?

因為病患貼上AED後, AED可以幫忙判斷 病患情况,如果需要雷擊,它也能給予雷 擊,病患恢復心跳的機會就能大大提高。



身旁有人時

指定一個人:「請你幫忙打119 叫救護車。」

再指定另一個人:「請你幫忙把最近的 AED 拿過來。」

42——未來少年 2016.11



環境信託,就是將環境藉 由信託制度,把財產權轉移給 「可以信任的人」管理,包含 公益組織或個人。

所謂環境,可能是莊園、 城堡、農場、谷地,甚至是海 岸。藉由環境信託的方式,每 個人都能發揮自己的力量,有 錢出錢、有地出地,共同為後 人保存自然景觀與人文資產。

撰文/林育朱 企編/劉芝吟 繪圖·版面/夏綠蒂

財產可以信託,但你知道海岸也可以 信託嗎?信託的海岸,有什麽不一樣?走 吧,跟著我到英國見識一下。

早在五十年前,英國便把海岸的財 產權,轉移給可以信任的「英國國民信 託1,請他們代為管理,這就是有名的 「海神計畫」。

嗯,名稱取得真好,拜請、拜請,

預約未來海岸!

海岸美景,全民共享

「海神計畫」開始於1965年。第一步 是走訪英國海岸,觀察各段海岸利用的情 形,比如是否有停重場、房舍、牧地、林 地、農地、港口或露營地等,最後評選出 應該保護的海岸。第二步就是讓這些海岸 逐步接受環境信託。

英國國民信託有一句座右銘:「永 遠,開放給所有人。|

英國國民信託」在1895年成立,是英國老字號的公益組織,深受民眾 信賴。目前會員人數超過四百萬人,約占英國人口6%。

當年創始人提出「以環境信託的方式,守護重要的自然環境、古蹟」。 後來,英國陸續訂立相關法規給予支持,使信託人、受託人都能從中獲益。 許多歷史悠久的家族或地方政府,無法負擔龐大的產業維護費用,都樂 於將土地、房舍或莊園產權轉移給英國國民信託。目前,國民信託擁有25萬 公頃土地,是英國第二大地主,僅次於英國皇室。



多佛港至今已有數百年歷史,天氣好時甚至可以看到法國,屬於國民信託 管轄。多佛港的白色懸崖,是白堊紀沉積下來的石灰岩,因潔白閃亮而稱 為「白崖海岸」。

這裡不收門票,所以停車費或游客中 小的收入,成了重要財源。這些收入用來 維持海岸景點的營運,綽綽有餘,還能繳 回部分所得,讓信託總部做資源分配,協 助不那麼熱門的天然景觀或人文資產。

嗯,信託方式讓地方政府省下好多

錢,又掙得好名

磬,直聰明!

「一起來吧,享受這片海岸!」海神計畫中,不少海岸是觀光勝地,國民信託以「共同享受、 共同守護」做為理念,常舉辦體驗活動,讓居民和遊客融入、愛上大自然,成為保育的一份子。

他們受託管理維護海岸,盡可能開放

夫多佛港的白崖海岸瞧一瞧! 這裡每

給大衆,而且不收門票。但是,人潮也是

景觀的殺手,既要開放民衆親近,又要永

年吸引二十六萬人造訪,是相當熱門的景

點。咦,沒有人工步道,也沒有涼亭?仔

細看,白崖海岸的人工設施很少,只有遊

客踩踏出來的路徑、小小的指標,以及簡

續利用,兩者到底該怎麽平衡?

終於有乾淨 的海灘可以



料,被稱為「黑沙灘」。國民信託和當地居民聯手清理、監測、 修復生態和地景,順利讓美麗海景重生。

72—未來少年 2016.11

Global Kids 2016.11—7: